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АНАЛІЗ МОЖЛИВОСТЕЙ УПРОВАДЖЕННЯ 
МІКРОКВАЛІФІКАЦІЇ В УКРАЇНІ  

ТА ІНШИХ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ
Анотація. Розглянуто загальноєвропейські вимоги до мікрокваліфікацій, тобто 
формалізації результатів навчання, здобутих особою після короткострокового нав-
чання. Головною метою дослідження є вивчення стану впровадження та перспектив 
розвитку мікрокваліфікацій у системах професійної освіти різних країн – учасниць 
проєкту «За межами Європи з мікрокваліфікаціями». Основним інструментом дослі-
дження обрано розгорнуту анкету, що дала змогу зібрати й проаналізувати дані про 
наявні програми та ініціативи з мікрокваліфікацій у Сербії, Чорногорії, Північній Маке-
донії, Грузії, Вірменії й Україні. Результати дослідження засвідчили наявність спіль-
них тенденцій у розвитку мікрокваліфікацій, як-от: зростання їх популярності серед 
роботодавців і здобувачів освіти; фокус на розвитку гнучких та адаптивних програм, 
що відповідають потребам ринку праці; використання новітніх технологій у навчан-
ні й оцінюванні. Водночас аналіз виявив певні проблеми та виклики. Це, зокрема, недо-
статня нормативна база для регулювання мікрокваліфікацій, брак фінансування 
відповідних програм, низька обізнаність про мікрокваліфікації серед населення й робо-
тодавців. До загроз упровадження мікрокваліфікацій віднесено конкуренцію з боку 
традиційної освіти, швидкі технологічні зміни, економічну нестабільність, невизнан-
ня документів про освіту, загрозу законодавчому регулюванню, регуляторні перешко-
ди, технологічні бар’єри. Зроблено висновки про перспективність розвитку мікроква-
ліфікацій у системах професійної освіти досліджуваних країн, а також необхідність 
спільних зусиль урядів, закладів освіти, бізнесу та інших зацікавлених сторін для 
розвитку й популяризації мікрокваліфікацій. За результатами проведеного аналізу 
рекомендовано, зокрема, такі кроки: формування сприятливого середовища для 
впровадження мікрокваліфікацій; інвестування в освіту й інновації; поглиблення 
співпраці з міжнародними організаціями, закладами освіти та ринком праці; упрова-
дження технологій і розвиток цифрової грамотності; постійне оновлення програм 
мікрокваліфікацій.
Ключові слова: мікрокваліфікація, кваліфікація, короткострокове навчання, навчан-
ня впродовж життя, євроінтеграція.
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Одним із сучасних трендів у сфері 
формальної та неформальної освіти є 
поширення короткого, гнучкого нав-
чання. Воно дає змогу оперативно 
реагувати на появу нових технологій 
і, відповідно, на нові запити ринку 
праці. На важливість короткого нав-
чання й визнання його результатів 
звертали увагу численні науковці, зо-
крема Л. Віллахан, Д. Муді [1], T. Готьє 
[2], Ф. Понте, В. Серей [3]. 

У 2022  р. Рада ЄС ухвалила Ре-
комендацію щодо європейського 
підходу до мікрокваліфікацій для 
навчання впродовж життя та підви-
щення здатності до працевлашту-
вання (Council Recommendation on a 
European approach to micro-credentials 
for lifelong learning and employability, 
далі – Рекомендація) [4], спрямовану 
на гармонізацію підходів до визнання 
результатів короткого навчання та 
заохочення дорослих людей до нав-
чання впродовж життя, набуття циф-
рових і «зелених» компетентностей. 

Рекомендацією надано визначен-
ня, яким повинні послуговуватися 
всі країни ЄС: «Мікрокваліфікація оз-
начає запис результатів навчання, 
які особа, що навчається, отримала 
після короткострокового навчання. 
Ці результати навчання мають бути 
оцінені на основі прозорих та чітко 
визначених критеріїв. Навчальні захо-
ди, які дозволяють здобути мікроква-
ліфікації, повинні розроблятися з ме-

тою надання особам, що навчаються, 
конкретних знань, умінь, навичок та 
компетентностей, які відповідають 
соціальним, особистісним, культур-
ним потребам особи або потребам 
ринку праці. Мікрокваліфікації є здо-
бутком особи, що навчається, мо-
жуть широко використовуватися 
та є портабельними (переносними). 
Вони можуть бути самодостатніми 
або поєднуватися в більші кваліфі-
кації. Вони повинні бути підкріплені 
гарантією якості відповідно до узго-
джених стандартів у певній галузі 
або сфері діяльності» [4]. 

Рекомендація також висувала 
країнам-членам ЄС низку конкрет-
них вимог щодо впровадження мі-
крокваліфікацій, зокрема: 1) уніфіка-
ції документів, виданих після корот-
кострокового навчання, які мають 
оформлюватися за певним зразком, 
що містить набір обов’язкових еле-
ментів; 2)  ухвалення відповідної ос-
вітньої політики та політики ринку 
праці, котра дає змогу визнавати мі-
крокваліфікації і як ті, що були здобу-
ті в конкретній країні, і як отримані в 
інших країнах [5]; 3)  упровадження 
прозорої освітньої екосистеми для 
здобуття кваліфікацій, у котрій ве-
лике значення матимуть внутрішні 
процедури забезпечення якості ко-
роткого навчання (рис. 1).

Згідно з позицією Ради ЄС, мікро
кваліфікації повинні не лише роз-

Рис. 1. Зв’язок мікрокваліфікацій із визнанням результатів навчання  
та їх накопиченням у визначенні Ради ЄС (2022 р.)

Побудовано авторами за: [4].
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роблятись як окремий навчальний 
курс, а й будуватися на ідентифікації 
потреб у навчанні, відповідності за-
питам роботодавців і регулярно онов-
люватися. Така норма виразно за-
свідчує необхідність для розробників 
мікрокваліфікацій адаптувати свою 
пропозицію до сучасних вимог ринку 
праці та інших суспільних потреб.

Спостерігаються цифровізація мі-
крокваліфікацій та їх взаємозв’язок з 
індивідуальними навчальними облі-
ковими записами, а також з Europass 
(загальноєвропейською базою да-
них), що додає їм європейського ви-
міру та засвідчує рух у бік накопичен-
ня мікрокваліфікацій. По суті, полі-
тика ЄС щодо мікрокваліфікацій – це 
продовження загальноєвропейської 
політики щодо формування спіль-
ного простору кваліфікацій [6], який 
передбачає формування системи вза-
ємовизнання різних кваліфікацій і 
гармонізацію підходів. 

Як свідчать дослідження [7–9], 
мікрокваліфікації набувають поши-
рення в закладах освіти та на ринку 
праці. Водночас їх упровадження від-
бувається в країнах ЄС неоднорідно. 
І Україні як кандидату на членство в 
ЄС доцільно придивитися до цього 
досвіду та вибудувати власну націо
нальну політику щодо мікроквалі-
фікацій з урахуванням ініціатив ЄС і 
практики інших країн. 

У 2023  р. на базі Національного 
агентства кваліфікацій розпочався 
проєкт «За межами Європи з мікро
кваліфікаціями» (Beyond Europe with 
Micro-credentials) у межах програ-
ми «Еразмус+». Цей проєкт об’єднав 
16  організацій із восьми країн  – Ні-
меччини, Норвегії, Сербії, Чорногорії, 
Північної Македонії, Вірменії, Грузії 
та України. Проєкт спрямовано на 

розвиток мікрокваліфікацій, які сто-
суються потреб окремих секторів у 
країнах або цільових груп, що лише 
незначною мірою охоплені системою 
освіти. У цій статті наведено резуль-
тати дослідження, виконаного в рам-
ках зазначеного проєкту. 

Головною метою дослідження є 
вивчення стану впровадження та 
перспектив розвитку мікрокваліфі-
кацій у системах професійної освіти 
різних країн – учасниць проєкту «За 
межами Європи з мікрокваліфікація-
ми». Основним інструментом дослі-
дження обрано розгорнуту анкету, 
що дала можливість зібрати й про
аналізувати дані про наявні програ-
ми та ініціативи з мікрокваліфікацій 
у Сербії, Чорногорії, Північній Маке-
донії, Грузії, Вірменії та Україні. Ан-
кету було розроблено для самозапо-
внення в гугл-формі партнерами вка-
заного проєкту. Представник кожної 
країни надав інформацію про націо-
нальні системи, кваліфікації профе-
сійно-технічної освіти, професійні 
кваліфікації, переваги та можливості 
співпраці, цільові групи, мікроквалі-
фікації.

Зібрану інформацію було тема-
тично проаналізовано за допомогою 
SWOT-аналізу впровадження мікро
кваліфікацій, передусім у системах 
професійної освіти кожної країни. 
Під час аналізу було визначено: 

1. Сильні сторони (Strengths): 
оцінка переваг і позитивних аспек-
тів упровадження мікрокваліфікацій 
у кожній країні, наприклад з огляду 
на інфраструктуру освіти, сприятли-
вість політики у сфері освіти, заці-
кавленість роботодавців у співпраці 
тощо.

2. Слабкі сторони (Weaknesses): 
визначення обмежень і недоліків, які 
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можуть ускладнити впровадження 
мікрокваліфікацій, як-от недостат-
ня прозорість процесу, відсутність 
стандартизації, фінансові обмеження 
тощо.

3. Можливості (Opportunities): ви-
явлення можливостей та потенцій-
них переваг для впровадження мік
рокваліфікацій, таких як підтримка 
з боку уряду, наявність інноваційних 
технологій, попит на нові форми нав-
чання тощо.

4. Загрози (Threats): аналіз загроз 
і можливих перешкод для впрова-
дження мікрокваліфікацій: негатив-
не ставлення до новацій, політична 
й економічна нестабільність, конку-
ренція з освітніми програмами тощо.

За кожною позицією ми додатково 
структурували інформацію за трьо-
ма категоріями: 1)  освіта, 2)  ринок 
праці, 3)  законодавство, управління 
та особистий розвиток.

Проєкт звіту за результатами до-
слідження було обговорено з пред-
ставниками восьми країн – партнерів 
проєкту, щоб отримати їхні комента-
рі, додаткові відомості та врахувати 
їхні пропозиції при підготовці ос-
таточного звіту [10]. Це також дало 
змогу забезпечити взаєморозуміння 
між учасниками проєкту щодо зібра-
них даних, обговорити висновки й 
рекомендації. Такий підхід допоміг 
ідентифікувати ключові фактори, 
які впливають на впровадження мік
рокваліфікацій у кожній країні, а та-
кож визначити стратегічні напрями 
подальшого розвитку в цій сфері.

Результати тематичного аналізу 
відповідей на запитання анкети дали 
можливість виявити низку сильних 
сторін у контексті мікрокваліфікацій.

Однією з основних переваг упро-
вадження мікрокваліфікацій у сфері 

освіти є їх адаптивність. Мікроква-
ліфікації відрізняються гнучкістю 
та надають можливість тим, хто 
навчається, обирати індивідуальні 
навчальні траєкторії відповідно до 
своїх потреб і цілей. Окрім того, різ-
номанітність освітніх середовищ у 
країнах-учасницях дає змогу вико-
ристовувати різні освітні системи 
для розроблення широкого спектра 
програм мікрокваліфікацій, що відпо-
відають різним галузям та інтересам.

Співпраця у сфері освіти є ще од-
нією сильною стороною. Взаємодія 
між провайдерами мікрокваліфіка-
цій і закладами освіти сприяє під-
вищенню якості та визнанню таких 
кваліфікацій. Наприклад, співпраця 
може включати обмін ресурсами й 
експертизою, що сприяє розроблен-
ню ефективніших програм.

Освітні реформи в різних країнах 
також створюють надійну платфор-
му для інтеграції мікрокваліфікацій 
у систему освіти. Ці реформи підтри-
мують інновації та адаптивність, що 
сприяє ефективному впровадженню 
програм мікрокваліфікацій.

Що стосується ринку праці, то од-
нією з ключових переваг визначено 
вдосконалення вмінь і навичок. Про-
грами мікрокваліфікацій сприяють 
розвитку конкретних умінь та на-
вичок, що збільшує шанси на праце
влаштування й відповідає потребам 
промисловості. Наприклад, програ-
ми із фокусом на конкретні навички 
можуть підвищити конкурентоспро-
можність кандидатів на ринку праці 
та збільшити їхню привабливість 
для роботодавців.

Інтеграція технологій теж відіграє 
важливу роль. У країнах із потужним 
ІТ-сектором, таких як Сербія, Україна 
та Грузія, сприяння безперешкодно-
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му впровадженню онлайн-платформ 
для програм мікрокваліфікацій ство-
рює додаткові можливості для нав-
чання й розвитку кадрів.

Різноманітність робочої сили 
була визначена під час дослідження 
ще однією сильною стороною, пе-
ревагою. Багатогалузева економіка 
уможливлює створення спеціалізо-
ваних мікрокваліфікацій, які відпо-
відають потребам різних секторів. 
Наприклад, програми, спрямовані на 
підготовку фахівців у галузі інформа-
ційних технологій, можуть бути по-
пулярними в країнах із розвиненим 
ІТ-сектором.

Співпраця з підприємствами та-
кож є важливим аспектом. Взаємо-
дія з промисловими підприємства-
ми дає змогу узгоджувати програ-
ми мікрокваліфікацій із потребами 
ринку праці, що підвищує їх акту-
альність і шанси працевлаштування 
випускників. 

Під час дослідження виявлено 
значний потенціал використання 
мікрокваліфікацій у сфері туризму 
та готельно-ресторанного бізнесу. 
Розвиток туристичної галузі в усіх 
країнах створює попит на кваліфі-
кованих фахівців, які можуть забез-
печити якісне обслуговування й за-
лучити більше туристів. Спеціалізо-
вані мікрокваліфікації, призначені 
для цієї галузі, можуть охоплювати 
широкий спектр навичок, включаю-
чи управління готелем, ресторанну 
справу, обслуговування клієнтів і 
володіння іноземними мовами. На-
разі мікрокваліфікації в цій галузі 
можуть стати ефективним інстру-
ментом для підвищення якості об-
слуговування та підтримки сталого 
розвитку туризму й готельно-ресто-
ранного бізнесу.

Законодавство, управління та осо-
бистий розвиток відіграють важливу 
роль у впровадженні мікрокваліфі-
кацій. Адекватна державна політика 
створює сприятливе середовище для 
залучення ресурсів і підтримки про-
грам мікрокваліфікацій. Підвищення 
рівня цифрової грамотності серед 
населення забезпечує доступність 
онлайн-курсів із мікрокваліфікацій 
для ширшого кола осіб. Наявність 
великої групи молодих, технічно обі-
знаних людей, які прагнуть покра-
щити свої навички, робить їх потен-
ційною «мішенню» для програм мі-
крокваліфікацій та сприяє розвитку 
цього ринку. 

Програми мікрокваліфікацій також 
можуть стимулювати розвиток біз-
нес-навичок та інновацій, що відпові-
дає підприємницькому потенціалу та 
сприяє економічному зростанню. 

Пропозиція програм мікроквалі-
фікацій кількома мовами розширює 
коло їх застосування, задовольняючи 
потреби різних аудиторій та сприяю-
чи ширшому їх прийняттю.

Аналіз результатів дослідження 
на предмет виявлення слабких сто-
рін мікрокваліфікацій дав змогу ок-
реслити декілька ключових питань, 
які ставлять під загрозу їх успішну 
інтеграцію й визнання. 

Однією з найбільших перешкод у 
сфері освіти є опір змінам. Традицій-
ні системи освіти й роботодавці мо-
жуть неохоче визнавати мікроквалі-
фікації, що уповільнює їх інтеграцію 
та поширення. Крім того, акцент на 
традиційну освіту та недостатнє усві-
домлення переваг нових форм нав-
чання можуть стати перешкодою для 
їх упровадження в загальну систему 
освіти й на ринок праці. Обмежене 
фінансування та брак ресурсів також 
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ускладнюють розроблення якісних 
програм мікрокваліфікацій, їх ефек-
тивне поширення. Забезпечення ви-
сокої якості програм мікрокваліфіка-
цій є важливим аспектом, проте може 
стати викликом через потребу у вста-
новленні послідовності й стандартів.

Водночас представники Сербії 
зазначили, що мікрокваліфікації мо
жуть легко адаптуватися до фор-
мальних освітніх програм як май-
бутнього орієнтира для студентів та 
їхньої професійної кар’єри, а також 
заповнити прогалини в чинній сис-
темі освіти.

Ускладнити успішне впроваджен-
ня мікрокваліфікацій на ринку праці 
може, наприклад, обмежена співпра-
ця з промисловими підприємствами, 
здатна призвести до розриву між 
уміннями й навичками, які надають-
ся програмами мікрокваліфікації, та 
реальними потребами ринку праці. 
Також існує проблема невідповід-
ності навичок, де мікрокваліфікації 
можуть не відповідати конкретним 
вимогам і очікуванням, які висува-
ються місцевими галузями, що може 
призвести до розриву між потребами 
в освіті й можливостями працевлаш-
тування.

Варто врахувати й певні слаб-
кі сторони у сфері законодавства, 
управління та особистого розвитку. 
Насамперед це відсутність відповід-
ного законодавства та іншої норма-
тивно-правової бази в країнах, які 
брали участь у дослідженні, що є сер-
йозною перешкодою для успішного 
впровадження мікрокваліфікацій. 
Тимчасом як складні адміністратив-
ні процеси й нормативні перешкоди 
можуть уповільнити процеси впро-
вадження та визнання мікрокваліфі-
кацій, недостатня обізнаність насе-

лення й роботодавців щодо цінності 
мікрокваліфікацій може стати пере-
шкодою на шляху до їх визнання та 
прийняття. 

Крім того, цифровий розрив – 
відмінності в доступі до мережі Ін-
тернет і рівні цифрової грамотно-
сті – може обмежувати доступ до мік
рокваліфікацій у певних регіонах, 
поглиблюючи нерівності в доступі до 
освіти та робочих можливостей. Це є 
ще однією проблемою, яка потребує 
розв’язання.

Проведений аналіз також засвід-
чив, що мікрокваліфікації відкрива-
ють широкі можливості для розвит-
ку освіти та ринку праці, сприяючи 
підвищенню кваліфікації, модерні-
зації галузей і підтримці сталого роз-
витку.

У сфері освіти виокремлено низку 
можливостей, які варто розглянути. 
Передусім співпраця з міжнародни-
ми установами може значно уріз-
номанітнити та підвищити якість 
програм із мікрокваліфікацій, роз-
ширюючи горизонти для студентів і 
працівників, а партнерство універси-
тетів та промисловості – забезпечи-
ти актуальність програм та збільши-
ти можливості працевлаштування 
для випускників. 

Упровадження новітніх техноло-
гій, таких як блокчейн, для перевір-
ки облікових даних здатне підвищи-
ти довіру до мікрокваліфікацій та їх 
визнання, забезпечуючи більш об’єк-
тивну оцінку навичок і досягнень. 

Нарешті, доступ до державного 
фінансування у вигляді грантів та ін-
ших джерел фінансування від уряду 
або міжнародних організацій може 
забезпечити необхідні ресурси для 
розроблення й поширення програм 
із мікрокваліфікацій, роблячи їх до-
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ступнішими для широкого кола сту-
дентів і працівників.

На ринку праці є великі можливо-
сті для розвитку за допомогою мі-
крокваліфікацій. Насамперед розви-
ток робочої сили шляхом підвищен-
ня кваліфікації та перекваліфікації 
дає змогу узгоджувати вміння й на-
вички з новими вимогами промисло-
вості. У свою чергу, мікрокваліфікації, 
спрямовані на сільське господарство 
та використання технологій, можуть 
сприяти модернізації цього секто-
ра й підвищенню його конкуренто-
спроможності на ринку праці. Тісна 
взаємодія з промисловими підприєм-
ствами забезпечує відповідність мі-
крокваліфікацій поточним потребам 
ринку, збільшуючи їх актуальність і 
можливість працевлаштування. 

Мікрокваліфікації, орієнтовані на 
сталий, збалансований розвиток та 
відновлювану енергетику, здатні під-
тримати стратегії країн щодо збере-
ження довкілля і сталого розвитку. 
Вони можуть сприяти поширенню 
«зелених» компетентностей, потріб-
них для втілення ідей ощадливої й 
циркулярної економіки.

Варто зауважити, що в Північній 
Македонії значна частина роботодав-
ців вважає підготовку якісної робочої 
сили виключно завданням закладів 
освіти. У цій країні, за даними опиту-
вання, недостатньо розвинено усві-
домлення того, що підготовка якісних 
кадрів – це спільна відповідальність 
закладів освіти та роботодавців.

У сфері законодавства, управлін-
ня та особистого розвитку також є 
великий потенціал для мікроквалі-
фікацій. Адвокація політики може 
сприяти широкому впровадженню й 
визнанню мікрокваліфікацій. Залу-
чення молоді та сприяння розвитку 

підприємництва за допомогою мік
рокваліфікацій може створити нові 
можливості для людей розпочати 
власний бізнес і забезпечити еконо-
мічний розвиток. 

Збереження культурної спадщини 
та управління нею, а також техноло-
гічна інтеграція за рахунок викори-
стання новітніх технологій здатні 
підвищити довіру до мікрокваліфі-
кацій і збільшити їх використання в 
суспільстві.

Як свідчать результати дослі-
дження, програми мікрокваліфікацій 
стикаються з різноманітними викли-
ками й загрозами. У контексті осві-
ти можна виокремити кілька загроз 
для впровадження мікрокваліфіка-
цій. Передусім традиційні установи 
освіти можуть бути конкуренто-
спроможними, надаючи аналогічні 
курси, що ускладнює залучення тих, 
хто прагне здобути нові вміння та 
навички під час короткого навчання. 
До того ж через обмежену взаємодію 
між закладами освіти й промислові-
стю важче забезпечити відповідність 
мікрокваліфікацій потребам ринку 
праці. 

Швидкі технологічні зміни здат-
ні також породжувати виклики, 
оскільки без системного оновлення 
програми мікрокваліфікацій можуть 
застаріти. Зміна потреб галузей та-
кож є значущим фактором, адже такі 
програми можуть втратити актуаль-
ність у контексті швидких змін ви-
мог до промисловості.

У Норвегії спостерігається опір 
запровадженню мікрокваліфікацій у 
системі професійної освіти як загрозі 
цілісності освіти, особливо на її по-
чатковому етапі.

Представники Грузії зазначили, 
що погляд на мікрокваліфікації ви-
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ключно з точки зору бізнесу та ринку 
праці може обмежити цілісне розу-
міння й потенційний вплив відповід-
них програм. Окрім того, глобальна 
конкуренція може стати перешко-
дою для місцевих програм мікроква-
ліфікацій, якщо вони не мають між-
народного визнання або узгодження 
стандартів. Нарешті, бюрократичні 
перешкоди на рівні університетів 
можуть відлякати потенційних роз-
робників програм, що обмежить їх 
розвиток і впровадження.

На ринку праці також виявлено 
ризики, які можуть істотно вплинути 
на успішність упровадження програм 
мікрокваліфікацій. Передусім еко-
номічна нестабільність може викли-
кати скорочення фінансування, що 
негативно позначиться на розвитку 
програм мікрокваліфікацій. Спад у 
виробництві та обмеження бюджету 
стають перешкодою для фінансуван-
ня, що ускладнює розробку програм 
та інформаційно-просвітницьку ді-
яльність. 

Окрім того, визнання документів 
про освіту стає ключовим аспектом 
для успішної інтеграції випускни-
ків програм короткого навчання на 
ринку праці. Якщо ці документи не 
будуть загально визнані або прийня-
ті роботодавцями, вони не матимуть 
особливої цінності на ринку праці.

У сфері законодавства, управління 
та особистого розвитку виокрем-
лено потенційні загрози, які можуть 
ускладнити впровадження та ви-
знання програм мікрокваліфікацій. 
Так, якщо мікрокваліфікації не буде 
включено в освітнє законодавство, їх 
розвиток найімовірніше обмежиться 
лише сферою неформальної освіти, 
що перешкодить їх широкій інтеграції 
в систему освіти. У свою чергу, складні 

регуляторні норми можуть утрудни-
ти розвиток і визнання мікрокваліфі-
кацій, що стримуватиме їх розвиток 
та поширення. Крім того, технологіч-
ні бар’єри, такі як обмежений доступ 
до високошвидкісного Інтернету й 
технологій у віддалених регіонах, 
істотно ускладнюють доступність 
онлайн-курсів із мікрокваліфікацій 
для певних демографічних груп, що 
може призвести до розриву в доступі 
до цих цінних освітніх ресурсів.

На рис.  2 узагальнено результати 
SWOT-аналізу впровадження мікро
кваліфікацій у Чорногорії, Північній 
Македонії, Сербії, Вірменії, Грузії та 
Україні. 

Проведений аналіз дає підстави 
для виокремлення кількох ключових 
аспектів. У країнах, які брали участь 
у дослідженнях, наявна база знань 
і експертиза, що можуть бути вико-
ристані для розроблення й упрова-
дження програм коротких освітніх 
програм, за результатами яких вида-
ється документ про мікрокваліфіка-
цію. У контексті можливостей важ-
ливо відзначити розвиток партнер-
ства з міжнародними організаціями 
та закладами освіти для сприяння 
впровадженню мікрокваліфікацій. 
Використання сучасних технологій 
теж може допомогти підвищити до-
ступність і якість таких програм. 

З-поміж виявлених слабких сторін 
можна відзначити опір із боку тради-
ційних систем освіти та бізнес-струк-
тур, що цілком може уповільнити 
процес упровадження мікрокваліфі-
кацій. Брак фінансування, недостатня 
регуляторна база й обмежені ресур-
си також можуть стати перешкодою 
для розвитку та поширення таких 
програм. Економічна нестабільність і 
бюджетні обмеження становлять оче-
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видні загрози для фінансування про-
грам мікрокваліфікацій. Невизнання 
мікрокваліфікацій роботодавцями та 
низька обізнаність громадськості теж 
ускладнюють ситуацію.

Зважаючи на результати нашого 
аналізу, попередні напрацювання ав-
торів [5; 11; 12] і результати інших 
досліджень [7; 9], можна надати такі 
рекомендації для впровадження мік
рокваліфікацій у систему освіти Ук
раїни, передусім неформальної освіти. 

1. Формування сприятливого сере-
довища. Вітчизняна політика щодо мік

рокваліфікацій має передбачати ак-
тивну роботу над створенням сприят-
ливого середовища для впроваджен-
ня мікрокваліфікацій. Це включатиме 
прийняття відповідних законів, що 
даватимуть визначення мікроквалі-
фікацій і принципів їх упровадження 
в Україні. Також може йтися про ство-
рення централізованої бази даних, 
розроблення стандартів визнання та 
проведення інформаційних кампаній 
серед роботодавців і громадськості.

2. Інвестиції в освіту та інновації.  
Для успішного впровадження мікро

Рис. 2. SWOT-аналіз упровадження мікрокваліфікацій у Чорногорії, Північній 
Македонії, Сербії, Вірменії, Грузії та Україні
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кваліфікацій в Україні необхідно 
збільшити інвестиції в освіту та ін-
новаційні проєкти. Рекомендується 
також залучити роботодавців до роз-
роблення програм для кращого вра-
хування потреб ринку праці.

3. Партнерство з міжнародними 
організаціями. Вітчизняні стейкхол-
дери повинні активно співпрацюва-
ти з міжнародними організаціями та 
партнерами з метою обміну досвідом 
і залучення підтримки для розвитку 
програм мікрокваліфікацій.

4. Розвиток технологій і цифрової 
грамотності. Вітчизняна освітня по-
літика повинна віддавати пріоритет 
розвитку технологій та цифрової 
грамотності, що сприятиме впро-
вадженню інноваційних методик і 
технологій у навчальний процес, а 
також створенню цифрової інфра-
структури для зручного доступу до 
програм мікрокваліфікацій.

5. Постійне оновлення програм.  
З огляду на швидкий темп змін у тех-
нологіях та потребах ринку праці, 
суб’єктам неформальної освіти слід 
передбачити активне оновлення й 
перегляд програм мікрокваліфіка-
цій із метою забезпечення їх ефек-
тивності та відповідності потребам 
сучасного ринку праці. Також мож-
на розглянути надання фінансових 
стимулів для роботодавців, що вико-
ристовують програми мікрокваліфі-
кацій при наймі працівників, що під-
вищить їх популярність і визнання 
на ринку праці.

Підсумовуючи викладене, заува-
жимо, що мікрокваліфікації позиціо-
нуються як невеликі, спеціалізовані 
програми навчання, котрі спрямо-
вані на швидке здобуття конкрет-
них навичок або компетентностей у 
певній сфері та відзначаються швид-

кістю, гнучкістю й актуальністю. Їх-
ньою специфічною рисою є опертя 
на результати навчання. Європей-
ська політика щодо мікрокваліфіка-
цій привертає увагу до забезпечення 
якості мікрокваліфікацій і можливо-
сті їх накопичення та перенесення з 
метою набуття вищих кваліфікацій.

Проведений аналіз можливостей 
упровадження мікрокваліфікацій 
у Чорногорії, Північній Македонії, 
Сербії, Вірменії, Грузії та Україні ви-
явив низку сильних і слабких сторін, 
можливостей та загроз, які вплива-
ють на процес уведення відповід-
них програм. Серед сильних сторін 
виокремлено значний потенціал 
цих країн у сфері інновацій та роз-
витку освіти й ринку праці, а також 
підтримку міжнародних організацій 
для освітнього розвитку. Проте є 
також слабкі сторони, зокрема опір 
традиційних систем освіти та недо-
статнє фінансування.

З урахуванням цих факторів реко-
мендується вдосконалити законодав-
чий і регуляторний механізми, роз-
вивати партнерство з міжнародними 
організаціями та університетами, 
використовувати сучасні технології 
й сприяти розвитку підприємництва 
через інноваційні навчальні програ-
ми. Надані рекомендації допоможуть 
Україні успішно впровадити мікроква
ліфікації та забезпечити їх визнання 
й інтеграцію на ринку праці.

З-поміж напрямів майбутніх до-
сліджень можна назвати вивчення 
вітчизняної практики наявного ко-
роткотермінового навчання на ви-
робництві в контексті її використан-
ня при розбудові цілісної системи й 
мережі підготовки, оцінювання, ви-
знання та/або присвоєння мікроква-
ліфікацій тощо.
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ANALYSIS OF MICRO-CREDENTIALS IMPLEMENTATION 
OPPORTUNITIES IN UKRAINE AND OTHER EUROPEAN 

COUNTRIES
Abstract. This paper presents the pan-European requirements for micro-credentials, that is, 
the formalisation of learning outcomes obtained by a person after short-term training. The 
main goal of the research was to explore the state of implementation and prospects for the 
development of micro-credentials in the professional education systems of various participating 
countries of the "Beyond Europe with micro-credentials" project. The main research tool was a 
detailed questionnaire, which allowed to collect and analyse data on existing programmes and 
initiatives in Serbia, Montenegro, the Republic of North Macedonia, Georgia, Armenia, and 
Ukraine. The results of the study testify to the presence of common trends in the development 
of micro-credentials, such as growing popularity of micro-credentials among employers and 
students of education; focus on the development of flexible and adaptive programmes that 
meet the needs of the labour market; use of the latest technologies in teaching and assessment. 
At the same time, the analysis revealed certain problems and challenges that need to be solved, 
in particular, the lack of a strong regulatory framework for regulating micro-credentials; 
insufficient financing of relevant programmes; low awareness of micro-credentials among the 
population and employers. Threats to the introduction of micro-credentials include the 
following: competition from traditional education, rapid technological changes, economic 
instability, non-recognition of educational documents, threat to legislative regulation, 
regulatory obstacles, and technological barriers. Conclusions were made about the prospects 
for the development of micro-credentials in the vocational education and training systems of 
the studied countries, as well as the need for joint efforts of governments, educational 
institutions, businesses, and other interested parties for the development and promotion of 
micro-qualifications. Based on the results of the analysis, the following is recommended, in 
particular: create a favourable environment for the introduction of micro-qualifications; invest 
in education and innovation; develop partnerships with international organisations, 
educational institutions, and the labour market; implement technologies and develop digital 
literacy; constantly update programmes of micro-qualifications.
Keywords: micro-qualifications, qualification, short-term training, lifelong training, European 
integration.
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